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Protokół nr XV/25  
z XV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego, która odbyła się w dniu 30 września 2025 roku 

w siedzibie Zespołu Szkół Nr 1 w Żyrardowie 

 
PUNKT 1.  
Otwarcie Sesji. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska otworzyła obrady 
o godzinie 1312 i powitała przybyłych gości. Lista obecnych na sesji jest zał. nr 1 do protokołu. 

 
PUNKT 2.  
Stwierdzenie prawomocności obrad. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska stwierdziła, że 
w posiedzeniu uczestniczy 15 Radnych, co wobec ustawowego składu Rady, stanowi quorum 
pozwalające na podejmowanie prawomocnych decyzji. Lista obecności Radnych jest zał. nr 2 
do protokołu. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poinformowała, że 
przebieg obrad jest rejestrowany w zapisie dźwiękowym i wizyjnym oraz prowadzona jest 
transmisja na żywo. W związku z nagrywaniem i transmitowaniem on-line przebiegu obrad 
sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego poinformowała, że przed wejściem do sali obrad 
wyłożona jest klauzula informacyjna w zakresie przepisów rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady Unii Europejskiej 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie 
ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych. Pana/Pani dane osobowe (wizerunek i głos) 
przetwarzamy w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze 
zgodnie z (art. 6 ust. 1 lit. c RODO), który jest określony przepisami art. 15 ust. 1a ustawy  
z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym obowiązek transmitowania i utrwalania 
obrad rady powiatu za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk oraz określony 
przepisami art. 18 i 19 ustawy z  dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej 
obowiązek jawności działania organów Powiatu. Poinformowała, że udział w sesji i zgłoszenie 
się do głosu podczas sesji jest równoznaczne z wyrażeniem zgody na przetwarzanie  
i upublicznienie danych osobowych w postaci: imienia, nazwiska, nazwy reprezentowanej 
organizacji, adresu mailowego i/lub numeru telefonu, wizerunku i treści wypowiedzi na 
podstawie przepisów prawa w celu udokumentowania przebiegu obrad sesji. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska na początku sesji,  
w imieniu całej Rady Powiatu Żyrardowskiego, złożyła serdeczne gratulacje radnemu 
Krzysztofowi Dziwiszowi z okazji narodzin dziecka. 
 

PUNKT 3.  
Przedstawienie porządku obrad. 
 
Radni otrzymali porządek obrad w brzmieniu: 

1. Otwarcie Sesji. 
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2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 
3. Przedstawienie porządku obrad. 
4. Przyjęcie protokołu z XIV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego. 
5. Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Uchwały NR 

X/74/25 Rady Powiatu Żyrardowskiego z dnia 20 marca 2025 roku w sprawie 
określenia zadań i podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych na zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz 
szczegółowych zasad ich realizacji w 2025 roku. 

6. Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie określenia wysokości 
stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg powiatowych na obszarze Powiatu 
Żyrardowskiego. 

7. Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego zmieniającej Uchwałę Budżetową 
Powiatu Żyrardowskiego na rok 2025. 

8. Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Powiatu Żyrardowskiego. 

9. Sprawozdanie z działalności Powiatowego Zarządu Dróg w Żyrardowie. 
10. Informacja o sytuacji na rynku pracy w Powiecie Żyrardowskim. 
11. Informacja z działalności Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego  

w Żyrardowie. 
12. Informacja o pracy Zarządu. 
13. Sprawy różne. 
14. Zakończenie obrad. 

 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poddała pod głosowanie 
porządek obrad. 
 
Rada Powiatu Żyrardowskiego 15 głosami „za” (Zdzisław Banasiak, Jacek Czubak, Krzysztof 
Dziwisz, Andrzej Koźbiał, Dariusz Mitrowski, Bożena Moskal, Jerzy Naziębło, Krzysztof Rdest, 
Beata Rusinowska, Ewa Springer-Kakiet, Michał Staniak, Klaudiusz Stusiński, Beata Sznajder, 
Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 4 „nieobecni” (Robert Janiszewski, Stanisław 
Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) przyjęła porządek obrad. 
 
PUNKT 4.  
Przyjęcie protokołu z XIV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska zapytała, czy Radni 
zgłaszają uwagi do protokołu z XIV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego. 
 
W związku z brakiem uwag Rada Powiatu Żyrardowskiego 15 głosami „za” (Zdzisław 
Banasiak, Jacek Czubak, Krzysztof Dziwisz, Andrzej Koźbiał, Dariusz Mitrowski, Bożena 
Moskal, Jerzy Naziębło, Krzysztof Rdest, Beata Rusinowska, Ewa Springer-Kakiet, Michał 
Staniak, Klaudiusz Stusiński, Beata Sznajder, Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 
4 „nieobecni” (Robert Janiszewski, Stanisław Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) 
przyjęła protokół z XIV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego. 
 
PUNKT 5.  
Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Uchwały NR X/74/25 
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Rady Powiatu Żyrardowskiego z dnia 20 marca 2025 roku w sprawie określenia zadań  
i podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na 
zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz szczegółowych zasad ich 
realizacji w 2025 roku. 
 
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie Agnieszka Karwat przedstawiła projekt 
uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr XII/76/11 Rady Powiatu Żyrardowskiego z dnia 28 
października 2011 r. w sprawie utworzenia Środowiskowego Domu Samopomocy  
w Żyrardowie zgodnie z zał. nr 3 do protokołu. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska powiedziała, że Komisja 
Budżetu i Mienia Komunalnego pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały. 
 
Radni nie zgłosili chęci podjęcia dyskusji w sprawie ww. uchwały. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poddała pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały NR X/74/25 Rady Powiatu Żyrardowskiego z dnia 
20 marca 2025 roku w sprawie określenia zadań i podziału środków Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na zadania z zakresu rehabilitacji zawodowej 
i społecznej oraz szczegółowych zasad ich realizacji w 2025 roku. 
 
Rada Powiatu Żyrardowskiego 16 głosami „za” (Zdzisław Banasiak, Jacek Czubak, Krzysztof 
Dziwisz, Robert Janiszewski, Andrzej Koźbiał, Dariusz Mitrowski, Bożena Moskal, Jerzy 
Naziębło, Krzysztof Rdest, Beata Rusinowska, Ewa Springer-Kakiet, Michał Staniak, Klaudiusz 
Stusiński, Beata Sznajder, Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 3 „nieobecni” (Stanisław 
Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) podjęła Uchwałę Nr XV/113/25 Rady 
Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Uchwały NR X/74/25 Rady Powiatu 
Żyrardowskiego z dnia 20 marca 2025 roku w sprawie określenia zadań i podziału środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na zadania z zakresu 
rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz szczegółowych zasad ich realizacji w 2025 roku, 
która stanowi zał. nr 4 do protokołu. 
 
PUNKT 6.  
Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie określenia wysokości stawek 
opłat za zajęcie pasa drogowego dróg powiatowych na obszarze Powiatu Żyrardowskiego. 
 
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg Andrzej Pydzik przedstawił projekt uchwały w sprawie 
określenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego dróg powiatowych na obszarze 
Powiatu Żyrardowskiego zgodnie z zał. nr 5 do protokołu. 
 
Przewodniczący Komisji Budżetu i Mienia Komunalnego Robert Janiszewski powiedział, że 
Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały. 
 
Przewodniczący Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Transportu Jerzy Naziębło 
powiedział, że Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały. 
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Starosta Andrzej Wilk poinformował, że temat był szczegółowo omawiany podczas 
posiedzenia Zarządu Powiatu. Wskazał, że analizowano zarówno obecnie obowiązujące 
stawki, jak i te proponowane, a także ich wpływ na budżet powiatu oraz na budżety 
mieszkańców. Starosta zaznaczył, że zaproponowane przez dyrektora stawki nie są 
maksymalne, lecz mają charakter symboliczny. Podkreślił, że choć nikt nie lubi podwyżek, to 
po dokonaniu analizy różnych czynników, w tym planowanych w najbliższym czasie prac 
związanych z pasami drogowymi i inwestycjami wynikającymi z budowy Centralnego Portu 
Komunikacyjnego, uznano, że niewielkie podwyżki są uzasadnione. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poddała pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa drogowego 
dróg powiatowych na obszarze Powiatu Żyrardowskiego. 
 
Rada Powiatu Żyrardowskiego 16 głosami „za” (Zdzisław Banasiak, Jacek Czubak, Krzysztof 
Dziwisz, Robert Janiszewski, Andrzej Koźbiał, Dariusz Mitrowski, Bożena Moskal, Jerzy 
Naziębło, Krzysztof Rdest, Beata Rusinowska, Ewa Springer-Kakiet, Michał Staniak, Klaudiusz 
Stusiński, Beata Sznajder, Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 3 „nieobecni” (Stanisław 
Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) podjęła Uchwałę Nr XV/114/25 Rady 
Powiatu Żyrardowskiego w sprawie określenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa 
drogowego dróg powiatowych na obszarze Powiatu Żyrardowskiego, która stanowi zał. nr 6 
do protokołu. 
 
PUNKT 7. 
Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego zmieniającej Uchwałę Budżetową Powiatu 
Żyrardowskiego na rok 2025. 
 
Skarbnik Bożena Kot przedstawiła projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Budżetową 
Powiatu Żyrardowskiego na rok 2025 wraz z autopoprawką zgodnie z zał. nr 7 do protokołu. 
 
Przewodniczący Komisji Budżetu i Mienia Komunalnego Robert Janiszewski powiedział, że 
Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały wraz z autopoprawką. 
 
Radny Jerzy Naziębło zwrócił się z pytaniem do Starosty, zaznaczając, że w większym stopniu 
mogłoby ono dotyczyć komendanta Państwowej Straży Pożarnej. Nawiązał do omawianych 
podczas sesji środków finansowych przeznaczonych dla komendy w wysokości 309 tysięcy 
złotych, powiększonych o dodatkowe 40 tysięcy złotych po wprowadzonej poprawce. 
Radny wskazał, że w trakcie dyskusji pojawiło się określenie „programowe”, co zwróciło jego 
uwagę. W związku z tym zapytał, czy przekazane środki mają charakter celowy, czyli są 
dedykowane na konkretne zadania, czy też ich przeznaczenie pozostaje w gestii decyzji 
komendanta jednostki. 
 
Starosta Andrzej Wilk odnosząc się do pytania radnego wyjaśnił, że temat był już poruszany 
podczas posiedzenia Komisji Budżetowej. Poinformował, że zgodnie z przekazem Wojewody, 
środki, o których mowa, pochodzą z nowej ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej. 
Mają one charakter celowy i są przekazywane do państwowych straży pożarnych  
z przeznaczeniem na zadania wynikające bezpośrednio z zapisów tej ustawy. Starosta 
wskazał również, że autopoprawka została wprowadzona ze względu na pilną potrzebę 
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wykorzystania tych środków przez straż pożarną. Dodał, iż zgodnie z harmonogramem 
Ministerstwa Finansów, podobnych transferów środków można się spodziewać jeszcze do 
końca roku, w miarę ich sukcesywnego uwalniania. W dalszej części wypowiedzi Starosta 
poinformował, że równolegle prowadzona jest inwestycja wieloletnia dotycząca rozbudowy  
i przebudowy siedziby Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej. Zaznaczył, że 
projekt jest już na ukończeniu, a samorząd wspólnie poszukuje źródeł finansowania 
przedsięwzięcia. Zastrzegł, że temat ten będzie szerzej omawiany w przyszłym roku. 
 
Radny Andrzej Koźbiał wskazał, że chciałby podzielić się swoimi przemyśleniami na temat 
deficytu budżetowego, zauważając, że deficyt ulegał powiększeniu. W trakcie wypowiedzi 
został poinformowany, że w rzeczywistości, w wyniku autopoprawki wprowadzanej na 
bieżącej sesji, deficyt został zmniejszony o 550 tysięcy złotych. Radny zaznaczył, że choć nie 
jest to duża kwota, to jego zdaniem istotne jest, by mieć pełną jasność, w jaki sposób deficyt 
ma być pokrywany, ponieważ, jak zauważył w dokumentach, nie widać wyraźnego źródła 
jego pokrycia. W związku z tym wyraził obawy, że gospodarka finansowa powiatu nie zmierza 
w dobrym kierunku, choć jednocześnie zastrzegł, że może się mylić, i poprosił o wyjaśnienie 
tej kwestii. Następnie radny poruszył temat programu ochrony ludności cywilnej. Zapytał, czy 
Zarząd Powiatu składał wniosek o środki w ramach tego programu, przypominając, że rząd 
zapowiedział przeznaczenie około pięciu miliardów złotych dla samorządów na działania 
związane z przebudową, rozbudową lub budową schronów oraz pomieszczeń ochronnych 
dla ludności. Wskazał, że takie obiekty mogłyby powstawać między innymi w szkołach lub 
innych budynkach użyteczności publicznej. Radny dopytywał, czy Zarząd podejmował już  
w tej sprawie dyskusję i czy zamierza składać odpowiednie wnioski, czy też środki te będą 
rozdzielane odgórnie przez rząd. Podkreślił, że z dostępnych informacji wynika, iż 
finansowanie w ramach programu ma obejmować sto procent kosztów kwalifikowanych.  
W dalszej części wypowiedzi radny zasugerował, że nawet jeśli nie uda się pozyskać środków 
zewnętrznych, warto byłoby rozważyć zabezpieczenie pewnych funduszy w budżecie 
powiatu na działania związane z ochroną ludności. Przypomniał, że powiat żyrardowski 
znajduje się w strategicznym położeniu – w pobliżu planowanego Centralnego Portu 
Komunikacyjnego oraz dużych zbiorników paliwowych w Puszczy Mariańskiej – co w razie 
sytuacji kryzysowej mogłoby stanowić potencjalne zagrożenie. Na zakończenie radny zapytał, 
czy w powiecie istnieją obecnie obiekty, które mogłyby pełnić funkcję schronów, oraz czy 
mieszkańcy wiedzą, jak się zachować i gdzie się udać w przypadku zagrożenia. Podkreślił, że 
taka wiedza powinna być znana zarówno radnym, jak i urzędom oraz mieszkańcom,  
i poprosił o udzielenie odpowiedzi w tej sprawie. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska odnosząc się do 
wypowiedzi radnego Andrzeja Koźbiała, zachęciła go do wstąpienia w skład Komisji Budżetu  
i Mienia Komunalnego. Zaznaczyła, że radny obecnie działa w dwóch komisjach, jednak 
zgodnie z obowiązującymi zasadami może być członkiem również trzeciej. Przewodnicząca 
podkreśliła, że uczestnictwo w pracach Komisji Budżetu pozwoliłoby radnemu uzyskać pełną 
wiedzę na temat sytuacji finansowej powiatu, w tym kwestii dotyczących budżetu oraz 
deficytu. Dodała, że każdy radny ma prawo uczestniczyć w posiedzeniach komisji także jako 
gość, bez konieczności formalnego członkostwa. Przewodnicząca przypomniała również, że 
zgodnie z informacją przedstawioną przez Panią Skarbnik w wyniku podjętej na bieżącej sesji 
uchwały deficyt budżetu został zmniejszony o 500 tysięcy złotych, a nie zwiększony. 
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Następnie przewodnicząca przekazała głos Staroście Andrzejowi Wilkowi, prosząc go  
o udzielenie odpowiedzi na drugą część zapytania radnego. 
 
Starosta Andrzej Wilk odniósł się do pytania radnego, rozpoczynając od ogólnej refleksji 
dotyczącej aktualnej sytuacji geopolitycznej. Zaznaczył, że czasy, w jakich żyjemy, zarówno za 
wschodnią granicą, jak i na świecie, są niezwykle trudne. Podkreślił, że mimo globalnego 
zasięgu mediów i łatwego dostępu do informacji, przedstawiciele władz samorządowych 
powinni zachować spokój i rozwagę, pozostawiając działania w zakresie bezpieczeństwa 
właściwym służbom państwowym. Starosta zwrócił uwagę, aby unikać wywoływania 
niepotrzebnej paniki wśród mieszkańców. Odnosząc się do kwestii schronów, wskazał, że  
w jego ocenie nie stanowią one uniwersalnego rozwiązania — przywołał przykład 
zimnowojennej polityki lat 50. i 60., kiedy budowano je masowo, a ostatecznie nigdy nie 
zostały użyte. Jego zdaniem, bardziej zasadne jest inwestowanie w infrastrukturę, która służy 
zarówno w czasach pokoju, jak i w sytuacjach kryzysowych, takich jak dywersyfikacja źródeł 
wody, energii elektrycznej czy systemów kanalizacyjnych. W dalszej części wystąpienia 
Starosta poinformował, że Powiat Żyrardowski złożył wniosek o dofinansowanie z programu 
dotyczącego obrony cywilnej w wysokości około 2,8 mln zł. W ramach projektu przewidziano 
m.in. doposażenie magazynów obrony cywilnej w agregaty prądotwórcze, najaśnice, 
namioty oraz inne elementy wyposażenia potrzebne służbom ratowniczym, w tym 
jednostkom ochotniczych straży pożarnych. Wniosek obejmuje również zakup 
nieruchomości, na której miałby powstać przyszły magazyn obrony cywilnej. Realizacja 
inwestycji ma zostać zakończona do końca 2025 roku, natomiast kwestie dotyczące budowy 
miejsc schronienia będą przedmiotem działań dopiero w 2026 roku. Starosta zapewnił, że 
wniosek jest przygotowany rzetelnie i że jego realizacja nie jest zagrożona. Następnie 
przeszedł do omówienia kwestii budżetowych. Podkreślił, że Zarząd Powiatu wraz z Panią 
Skarbnik na bieżąco monitoruje stan finansów. Przypomniał, że decyzja o powiększeniu 
deficytu była świadoma i wynikała m.in. z potrzeby zakupu fragmentu nieruchomości. 
Jednocześnie zaznaczył, że powiat skutecznie pozyskał środki zewnętrzne na inwestycje  
w wysokości 1,5 mln zł, a rozstrzygnięcie przetargów nastąpi w najbliższym czasie. Starosta 
odniósł się również do problemu braku odpowiedniego archiwum dla dokumentacji 
urzędowej, wskazując, że obecnie część akt przechowywana jest w budynku Starostwa oraz 
w pomieszczeniach Zespołu Szkół, co ogranicza możliwości dydaktyczne szkoły. Zapowiedział, 
że trwają prace nad wyznaczeniem docelowego miejsca dla archiwum. Kończąc swoją 
wypowiedź, Starosta poinformował, że w wyniku wcześniejszych decyzji Rady Powiatu udało 
się nadpłacić zobowiązania wobec szpitala na okres prawie dwóch lat, co pozwoliło 
zmniejszyć deficyt. Zaznaczył, że obecnie budżet powiatu znajduje się w bezpiecznej sytuacji 
finansowej, a aktualna uchwała budżetowa zmniejsza deficyt o kolejne 550 tys. zł. Dodał 
również, że wszelkie zwiększenia wydatków dotyczą wyłącznie inwestycji i majątku powiatu, 
który konsekwentnie jest rozwijany. 
 
Radny Andrzej Koźbiał zaznaczył, że jego dociekliwość wynika z troski o stan finansów 
powiatu, gdyż w momencie, gdy poprzedni zarząd kończył kadencję, deficyt wynosił 3,5 mln 
zł, natomiast obecnie wzrósł do 22 mln zł. W jego ocenie niepokoi to, że zamiast spadać, 
deficyt systematycznie rośnie, co rodzi uzasadnione obawy. Odnosząc się do kwestii 
bezpieczeństwa, radny podziękował Staroście za wcześniejszą odpowiedź, ale wyraził pogląd, 
że sytuacja międzynarodowa wymaga większej czujności i przygotowania. Zaznaczył, że nie 
chce nikogo straszyć ani roztaczać czarnych scenariuszy, jednak ze względu na bliskość 
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wschodniej granicy i trwający konflikt należy zachować szczególną ostrożność i gotowość na 
ewentualne sytuacje kryzysowe. Radny wskazał, że w jego ocenie wielu mieszkańców nie 
posiada podstawowej wiedzy o tym, jak zachować się w przypadku zagrożenia — gdzie się 
schronić, do kogo się zwrócić, ani gdzie znajdują się miejsca zbiórki. Uznał, że nawet jeśli 
powiat nie ma możliwości finansowych, aby budować profesjonalne schrony i umocnienia, to 
przynajmniej elementarna edukacja w zakresie bezpieczeństwa obywateli jest konieczna. 
Dodał, że mieszkańcy często zwracają się do niego z pytaniami o to, czy w Powiecie 
Żyrardowskim istnieją budynki lub obiekty takie jak szkoły czy szpital, które mogłyby pełnić 
funkcję schronienia w razie zagrożenia. Radny ocenił, że przekazywanie takich informacji  
i przygotowanie mieszkańców to przejaw odpowiedzialności władz samorządowych. 
 
Starosta Andrzej Wilk odniósł się do wypowiedzi radnego, podkreślając, że temat schronów 
oraz przygotowania ludności cywilnej jest jak najbardziej zasadny, choć nie na wszystkie 
kwestie można szczegółowo odpowiadać publicznie ze względu na ich strategiczny i obronny 
charakter. Wyjaśnił, że Komenda Powiatowa Państwowej Straży Pożarnej wspólnie  
z Powiatowym Inspektoratem Nadzoru Budowlanego przeprowadziła analizę istniejących na 
terenie powiatu obiektów pełniących funkcję schronów. Jak zaznaczył, większość z nich 
pochodzi z lat 50. i 60. XX wieku, nie była od tamtej pory remontowana i obecnie nie nadaje 
się do użytku. Wskazał również, że formalnie wyznaczone są miejsca schronienia, jednak nie 
spełniają one współczesnych wymagań. Starosta poinformował, że rząd przygotowuje  
i wkrótce udostępni – również na stronie internetowej starostwa – „Instrukcję na czas 
kryzysu i wojny”, która ma stanowić praktyczny przewodnik postępowania w sytuacjach 
zagrożenia. Zgodził się z opinią, że w Polsce wciąż brakuje odpowiedniej edukacji w zakresie 
bezpieczeństwa, zarówno w szkołach podstawowych, jak i średnich, co jest efektem 
wieloletnich zaniedbań. Podkreślił jednocześnie, że wszelkie decyzje finansowe muszą być 
podejmowane z rozwagą, a nie pod wpływem emocji, przypominając doświadczenia z okresu 
pandemii, kiedy to pośpieszne zakupy sprzętu medycznego skutkowały później 
postępowaniami wyjaśniającymi. Na zakończenie Starosta zaznaczył, że tematy związane  
z ochroną ludności należy omawiać merytorycznie, bez podtekstów politycznych,  
z zachowaniem ostrożności w przekazywaniu informacji w przestrzeni publicznej. Zapewnił, 
że w miarę możliwości będzie udzielał szczegółowych wyjaśnień podczas odpowiednich 
spotkań. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poddała pod głosowanie 
projekt uchwały zmieniającej Uchwałę Budżetową Powiatu Żyrardowskiego na rok 2025 wraz 
z autopoprawką. 
 
Rada Powiatu Żyrardowskiego 12 głosami „za” (Zdzisław Banasiak, Jacek Czubak, Robert 
Janiszewski, Dariusz Mitrowski, Jerzy Naziębło, Krzysztof Rdest, Beata Rusinowska, Ewa 
Springer-Kakiet, Michał Staniak, Beata Sznajder, Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 
4 „wstrzymuję się” (Krzysztof Dziwisz, Andrzej Koźbiał, Bożena Moskal, Klaudiusz Stusiński), 
3 „nieobecni” (Stanisław Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) podjęła Uchwałę 
Nr XV/115/25 Rady Powiatu Żyrardowskiego zmieniającą Uchwałę Budżetową Powiatu 
Żyrardowskiego na rok 2025 wraz z autopoprawką, która stanowi zał. nr 8 do protokołu. 
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PUNKT 8.  
Podjęcie uchwały Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Żyrardowskiego. 
 
Skarbnik Bożena Kot przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Żyrardowskiego wraz z autopoprawką zgodnie z zał. nr 9 do protokołu. 
 
Przewodniczący Komisji Budżetu i Mienia Komunalnego Robert Janiszewski powiedział, że 
Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały wraz z autopoprawką. 
 
Radni nie zgłosili chęci podjęcia dyskusji w sprawie ww. uchwały. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska poddała pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Żyrardowskiego wraz z autopoprawką. 
 
Rada Powiatu Żyrardowskiego 11 głosami „za” (Zdzisław Banasiak, Jacek Czubak, Robert 
Janiszewski, Jerzy Naziębło, Krzysztof Rdest, Beata Rusinowska, Ewa Springer-Kakiet, Michał 
Staniak, Beata Sznajder, Wojciech Szustakiewicz, Andrzej Wilk), 5 „wstrzymuję się” 
(Krzysztof Dziwisz, Andrzej Koźbiał, Dariusz Mitrowski, Bożena Moskal, Klaudiusz Stusiński), 
3 „nieobecni” (Stanisław Kaniszewski, Zbigniew Rokicki, Błażej Zawadzki) podjęła Uchwałę 
Nr XV/116/25 Rady Powiatu Żyrardowskiego w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Powiatu Żyrardowskiego wraz z autopoprawką, która stanowi zał. nr 10 do 
protokołu. 
 
Starosta Andrzej Wilk przedstawił informację dotyczącą powiększenia majątku powiatu 
poprzez pozyskanie nieruchomości w Budach Józefowskich, gmina Radziejowice. 
Przypomniał, że od niemal roku trwały prace związane z uzyskaniem zgody na przyjęcie tej 
działki od Skarbu Państwa w celu realizacji inwestycji publicznej, a mianowicie budowy 
nowego domu DPS-u, który miałby zastąpić obiekt w Hamerni. Starosta zwrócił uwagę na 
istotną lokalizację działki – blisko głównej trasy, w rejonie Kuklówki, co stwarza dogodne 
warunki do realizacji inwestycji. Podkreślił również zaangażowanie wielu wydziałów 
starostwa, w tym Wydziału Gospodarki Nieruchomościami oraz Wydziału Ksiąg Wieczystych, 
a także geodety, który pracował nad formalnościami. Poinformował, że decyzja Wojewody  
w sprawie komunalizacji została podpisana w piątek, a po upływie sześciu tygodni nastąpi akt 
notarialny, formalnie potwierdzający własność powiatu. Zwrócił uwagę, że jest to historyczny 
moment, który zwiększa majątek powiatu o 7,7 hektara. Na koniec Starosta zaznaczył, że  
w ciągu najbliższych dwóch miesięcy zarząd przedstawi propozycję działań na nowo 
pozyskanej nieruchomości wraz z wizualizacją planowanych inwestycji, a także wskazał, że 
uzyskanie własności było niezbędne do przygotowania wniosków dotyczących 
retencjonowania i zagospodarowania terenów zielonych. Podkreślił, że sukces ten jest 
efektem pracy zespołowej i wspólnych starań wszystkich zaangażowanych osób. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska o godzinie 1414 zarządziła 
przerwę w obradach. 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska o godzinie 1424 wznowiła 
obrady po przerwie. 
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PUNKT 9.  
Sprawozdanie z działalności Powiatowego Zarządu Dróg w Żyrardowie. 
 
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg Andrzej Pydzik przedstawił Sprawozdanie  
z działalności Powiatowego Zarządu Dróg w Żyrardowie zgodnie z zał. nr 11 do protokołu. 
 
Radny Klaudiusz Stusiński poruszył kwestię drogi wojewódzkiej nr 779, która od 1 stycznia 
przestała być drogą wojewódzką i powinna stać się drogą powiatową. Zwrócił uwagę, że 
mieszkańcy Mszczonowa mieli problemy z jej utrzymaniem i nie wiedzieli, do kogo się 
zwrócić – chodziło m.in. o koszenie rowów melioracyjnych w okresie dużych opadów oraz 
nadzór nad ruchem związanym z budową dużego osiedla przy starej stacji kolejowej. 
Radny pytał, dlaczego proces przejęcia drogi przez powiat trwał tak długo, przypominając 
wcześniejsze starania śp. Burmistrza Kurka, który chciał, aby droga stała się ulicą miejsko-
gminną. Chciał uzyskać informacje, kto obecnie odpowiada za utrzymanie, czyszczenie  
i nadzór nad drogą oraz czy droga jest już formalnie powiatowa. 
 
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg Andrzej Pydzik wyjaśnił, że długotrwałe przejmowanie 
drogi wojewódzkiej nr 779 wynika z proceduralnych i prawnych wymogów. Podkreślił, że 
zgodnie z ustawą droga przekazywana jest „schodkowo”, a organ dotychczasowy musi 
sporządzić pełną dokumentację – protokoły przekazania, projekty organizacji ruchu, 
przeglądy nawierzchni, chodników, kanalizacji, a także aktualizację polis ubezpieczeniowych. 
Dopiero po prawidłowym przeprowadzeniu tych czynności powiat może drogę przejąć. 
Odnosząc się do rowów melioracyjnych, dyrektor zaznaczył, że nie należą one do 
kompetencji zarządcy drogi, lecz do spółek wodnych lub Wód Polskich. W ramach „gestu 
dobrej woli” pracownicy powiatu podkosili części rowów przydrożnych, jednak jest to 
działanie tymczasowe i grzecznościowe. Dyrektor wskazał również, że proces przyjęcia drogi 
wymaga opinii sąsiednich gmin w celu zmiany klasyfikacji ulicy, a działania są już 
podejmowane i zmierzają w dobrym kierunku. 
 
Radny Zdzisław Banasiak zwrócił się do Dyrektora z pytaniem dotyczącym ulicy Rawskiej  
w Mszczonowie i wiaduktu znajdującego się na tej ulicy. Przypomniał, że w ubiegłym roku 
zabezpieczone zostały środki finansowe na przygotowanie dokumentacji dotyczącej 
przeglądu technicznego wiaduktu oraz ewentualnych napraw. Pytał, czy Dyrektor posiada 
aktualne informacje na temat stanu tego obiektu i postępu w realizacji niezbędnych działań. 
 
Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg Andrzej Pydzik odpowiedział, że zgodnie  
z porozumieniem z 4 maja 2000 roku wszystkie kompetencje dotyczące ulic w mieście 
Mszczonów, w tym wiaduktu na ulicy Rawskiej, należą do Urzędu Miasta Mszczonów. 
Wyjaśnił, że Powiatowy Zarząd Dróg zajmuje się jedynie niewielkim odcinkiem drogi poza 
granicami administracyjnymi miasta, dlatego nie dysponuje informacjami o rocznych czy 
pięcioletnich przeglądach obiektu ani o ewentualnych opiniach dotyczących stanu 
technicznego wiaduktu. Zasugerował, aby zapytanie w tej sprawie skierować bezpośrednio 
do urzędu miasta. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Żyrardowskiego Wojciech Szustakiewicz podkreślił 
pozytywne działania Powiatowego Zarządu Dróg, wskazując, że mimo ograniczeń 
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finansowych Zarząd skutecznie realizuje swoje zadania i szybko reaguje na zgłoszenia 
mieszkańców. Podziękował za m.in. ustawienie słupków ostrzegawczych przy drodze 
Korytów–Radziejowice, odmalowanie znaków poziomych oraz poprawę miejsca wysiadania 
podróżnych przy Tartaku. Zwrócił uwagę na problem drogi w lesie w Korytowie, gdzie korony 
drzew tworzą „zieloną kopułę”, utrudniającą widoczność, zwłaszcza w pochmurne dni i przy 
deszczu. Poprosił, aby przy okazji współpracy z administracją Lasów Państwowych dokonano 
przerzedzenia niebezpiecznych konarów, które mogą stwarzać zagrożenie, nie ingerując przy 
tym w charakter lasu. Podziękował również Dyrektorowi PZD za realizację licznych zadań. 
 
Starosta Andrzej Wilk krótko odniósł się do kwestii drogi w Bartnikach, zaznaczając jej 
znaczenie dla powiatu. Poinformował, że o godzinie 11:00 otwarto drugi przetarg na tę 
inwestycję i oferty są zgodne z oczekiwaniami. Podkreślił, że droga będzie współfinansowana 
z gminą Puszcza Mariańska, a mimo ewentualnych braków dofinansowania, powiat dołoży 
starań, aby ją zrealizować. Starosta przypomniał, że mieszkańcy wielokrotnie apelowali  
o remont tego odcinka, szczególnie po tragicznym wypadku, który miał tam miejsce. 
Publicznie podziękował Wójtowi za współpracę i wsparcie finansowe przy tej inwestycji. 
 
PUNKT 10.  
Informacja o sytuacji na rynku pracy w Powiecie Żyrardowskim. 
 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy Jan Maciejski przedstawił Informację o sytuacji na 
rynku pracy w Powiecie Żyrardowskim zgodnie z zał. nr 12 do protokołu. 
 
Radna Bożena Moskal zwróciła się do Dyrektora z pytaniem dotyczącym efektywności 
programów stażowych. Zapytała, czy prowadzona jest statystyka pokazująca, ile osób, które 
odbywają staże w zakładach pracy finansowane przez powiat, uzyskuje następnie 
zatrudnienie na stałe. 
 
Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy Jan Maciejski wyjaśnił, że staże organizowane przez 
urząd są formą aktywizacji zawodowej osób bezrobotnych, która pozwala zdobyć 
doświadczenie zawodowe, ale nie wiąże się automatycznie z zatrudnieniem po ich 
zakończeniu. Podkreślił, że decyzja o zatrudnieniu po stażu jest dobrowolna zarówno ze 
strony pracodawcy, jak i stażysty, a urząd nie ma narzędzi prawnych, aby wymusić 
przekształcenie stażu w umowę o pracę. Dodał, że efektywność zatrudnieniowa tych staży 
jest niska, dlatego w przypadku powtarzających się przypadków, gdy dany pracodawca nie 
zatrudnia stażystów po zakończeniu stażu, urząd relokuje środki finansowe na inne 
przedsięwzięcia u innych pracodawców. 
 
PUNKT 11.  
Informacja z działalności Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Żyrardowie. 
 
Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego Edward Karwat przedstawił Informację z 
działalności Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Żyrardowie zgodnie z zał. nr 
13 do protokołu. 
 
Radny Andrzej Koźbiał podziękował dyrektorowi za udzielone informacje i wyraził 
satysfakcję, że jego spostrzeżenia zostały podzielone. Podkreślił odpowiedzialność 
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funkcjonariuszy publicznych i urzędników wobec społeczeństwa w kwestii dbania  
o bezpieczeństwo. Zapytał, czy w powiecie żyrardowskim istnieją tylko dwa takie obiekty 
(schrony), czy jest ich więcej. 
 
Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego Edward Karwat odpowiedział, że ani 
powiatowy inspektorat, ani państwowa komenda straży nie posiadają obecnie pełnej 
informacji o liczbie schronów. Poinformował, że wkrótce otrzymają wykaz schronów 
zarówno na terenie miasta, jak i powiatu. Dodał, że są w bieżącym kontakcie i dążą do tego, 
aby schronów było jak najwięcej, tak aby w razie zagrożenia zapewniały bezpieczny pobyt. 
 
PUNKT 12. 
Informacja o pracy Zarządu. 
 
Informacja o pracy Zarządu została przyjęta bez uwag i stanowi zał. nr 14 do protokołu. 
 
PUNKT 13.  
Sprawy różne. 
 
Starosta Andrzej Wilk poinformował, że samorządowcy zostali zaproszeni przez Generalną 
Dyrekcję Dróg i Autostrad na spotkania dotyczące zachodniej obwodnicy aglomeracji 
warszawskiej. Przedstawiono cztery warianty przebiegu obwodnicy, jednak nie zostały one 
jeszcze oficjalnie upublicznione i decyzja o wyborze wariantu zapadnie po konsultacjach 
społecznych. 
Starosta podał harmonogram spotkań konsultacyjnych na terenie powiatu: 
• Radziejowice – 27 października, spotkania indywidualne 11:00–15:00, spotkanie ogólne 

16:00–18:00, 
• Wiskitki – 28 października, te same godziny, 
• Mszczonów – 30 października, te same godziny, 
• Puszcza Mariańska – 6 listopada, te same godziny. 
Dodał, że najbardziej akceptowalny dla samorządów jest wariant czwarty, zbliżony do 
obecnej drogi „pięćdziesiątki”. Obwodnica będzie dwupasmowa w każdą stronę na 
większości odcinka, z możliwością trzech pasów w kierunku Płońska. Decyzje o wariantach  
w poszczególnych powiatach mogą się różnić, a ostateczne ustalenia spodziewane są  
w przyszłym roku. Informacje zostaną udostępnione na stronie powiatu i w mediach. 
 
Radny Krzysztof Dziwisz poinformował, że chce złożyć interpelację. Radny odniósł się do 
projektu „Wyrównywanie szans w edukacji i sporcie poprzez modernizację Zespołu Szkół nr 
2”. Zaznaczył, że w 2023 roku powiat żyrardowski pozyskał na ten cel środki z Funduszu 
Polski Ład, pokrywające 98% kosztów projektu, przy wkładzie własnym powiatu na poziomie 
2%, co w sumie wynosiło około 4 mln zł. Przypomniał, że zanim ustalono zakres prac, zarząd 
powiatu przeprowadził szerokie konsultacje ze społecznością szkolną, dyrekcją, 
nauczycielami, uczniami, radnymi i mieszkańcami, którzy zgłaszali swoje propozycje. Radny 
podkreślił znaczenie Włókiennika jako szkoły z ponad siedemdziesięcioletnią tradycją, która 
przez wiele lat nie była remontowana, a boisko było asfaltowe. Wskazał, że w szkole 
powstały między innymi klasy o profilu piłkarskim, a uczniowie osiągali wysokie wyniki 
zarówno w sporcie, jak i w nauce, co wpłynęło pozytywnie na poprawę naboru uczniów do 
placówki. Następnie przedstawił szczegółowe pytania dotyczące modernizacji: jak zostały 



12 

 

rozdysponowane pozyskane środki, czy zakres prac przewidziany w projekcie jest lub będzie 
realizowany, czy zrezygnowano z jakichkolwiek elementów infrastruktury pierwotnie 
planowanych i jeśli tak, to jakie było uzasadnienie takich decyzji. Podkreślił, że jest to istotne, 
ponieważ przy planowaniu projektu włożono dużo czasu i pracy, a modernizacja obejmowała 
m.in. budowę dwóch boisk – Orlika piłkarskiego i boiska wielofunkcyjnego do piłki ręcznej, 
siatkówki i koszykówki, bieżni, siłowni plenerowej oraz trybun, a remont szkoły miał 
obejmować korytarze, łazienki i dach w zależności od kosztów. W drugiej części wypowiedzi 
radny zwrócił uwagę na problem bezpieczeństwa dzieci i innych użytkowników na ścieżkach 
rowerowych w powiecie, ze szczególnym uwzględnieniem miasta Żyrardów. Podkreślił, że 
coraz większa liczba pojazdów typu hulajnoga rozwija prędkość często większą niż rowery,  
a na niektórych jeżdżą dzieci, które nie posiadają karty rowerowej. Wskazał, że ścieżki 
rowerowe przecinają się z drogami gminnymi i powiatowymi, co stwarza realne zagrożenie  
– samochody muszą nagle hamować, a dzieci i kierowcy nie zawsze mają możliwość 
przewidzenia sytuacji. Radny zaproponował, aby temat bezpieczeństwa został podjęty na 
Komisji Bezpieczeństwa przy udziale odpowiednich służb mundurowych, w celu 
wypracowania rozwiązań zapobiegających wypadkom z udziałem dzieci i innych 
użytkowników ścieżek rowerowych i hulajnóg. Podkreślił, że dzieci nie zawsze mają 
odpowiednią wyobraźnię przestrzenną i świadomość zagrożenia, a kierowcy samochodów 
również nie są w stanie reagować w sytuacjach, gdy pojazdy poruszają się z dużą prędkością. 
Radny zaznaczył również, że nawet rowerzyści czasami są zagrożeni, gdy inni użytkownicy 
ścieżki poruszają się zbyt szybko. W podsumowaniu radny pytał, czy jako radni mogą podjąć 
ten temat na Komisji Bezpieczeństwa, aby wspólnie szukać sposobów na poprawę 
bezpieczeństwa, szczególnie w kontekście dzieci korzystających z hulajnóg i rowerów. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska udzieliła odpowiedzi na 
zgłoszoną przez radnego interpelację. Podkreśliła, że wszystkie interpelacje są udzielane  
w formie pisemnej, więc i na tę interpelację odpowiedź zostanie przekazana pisemnie. 
Jednocześnie odniosła się do propozycji dotyczącej bezpieczeństwa na ścieżkach 
rowerowych i hulajnogowych, stwierdzając, że temat ten może zostać bez problemu podjęty 
na Komisji Bezpieczeństwa. Potwierdziła, że nie ma żadnych przeszkód, aby komisja zajęła się 
tym zagadnieniem i szukała rozwiązań poprawiających bezpieczeństwo dzieci i innych 
użytkowników dróg. 
 
Radny Jerzy Naziębło odniósł się do wcześniejszej wypowiedzi Starosty dotyczącej 
konsultacji społecznych w sprawie zachodniej obwodnicy aglomeracji warszawskiej. Zwrócił 
uwagę, że w przedstawionym harmonogramie nie uwzględniono spotkania dla Gminy Miasta 
Żyrardów. Podkreślił, że choć Żyrardów graniczy z planowaną obwodnicą jedynie jedną 
działką niezamieszkałą, temat ten nie jest dla miasta obojętny, gdyż czteropasmowa 
obwodnica o parametrach autostrady może mieć istotne znaczenie dla całej dzielnicy.  
W związku z tym zaproponował, aby rozważyć zorganizowanie spotkania konsultacyjnego 
również dla mieszkańców i władz miasta Żyrardów, tak by mogli oni wziąć udział w dyskusji  
i zgłosić swoje uwagi. 
 
Starosta Andrzej Wilk wyjaśnił, że na chwilę obecną Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych  
i Autostrad nie przewiduje spotkania w Żyrardowie, chyba że zmieni się kalendarium. 
Podkreślił, że obwodnica przebiega przez teren miasta jedynie w miejscu niezabudowanej 
działki oraz ujęcia wody. Za kwestie ujęcia wody odpowiedzialne jest starostwo, a konkretnie 
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Wydział Ochrony Środowiska, dlatego to starostwo jest dopraszane na spotkania. Starosta 
zapewnił, że jeśli tylko dowie się o ustaleniu terminu dla Żyrardowa, niezwłocznie przekaże 
tę informację i osobiście weźmie udział we wszystkich dostępnych spotkaniach, gdyż każda 
uwaga mieszkańców i samorządów jest istotna, zwłaszcza w kontekście nowych technologii 
budowy drogi. Podkreślił również dobrą współpracę starostwa z GDDKiA, wspominając 
wcześniejsze trudności przy realizacji A2 oraz wcześniejszej obwodnicy, ale zaznaczył, że 
obecny plan inwestycyjny jest bardzo ambitny zarówno pod względem prawnym, jak  
i wykonawczym, a starostwo będzie informować radnych o każdym nowym podjętym 
projekcie i zapraszać ich do udziału. Następnie Starosta przeszedł do tematu interpelacji 
radnego Krzysztofa Dziwisza dotyczącej środków pozyskanych w ramach Polskiego Ładu na 
modernizację Zespołu Szkół nr 2. Wyjaśnił, że środki w wysokości blisko 4 milionów złotych 
zostały pozyskane w 2023 roku, przy 98% finansowania zewnętrznego i 2% wkładu własnego 
powiatu. Niestety, wcześniejsze opóźnienia w przeprowadzeniu postępowania projektowego 
uniemożliwiły uruchomienie przetargu w odpowiednim terminie. Starosta wskazał, że 
projektant źle przygotował dokumentację, prawdopodobnie opierając się na mapach Google 
i nie dokonując wizji lokalnej w szkole, co skutkowało zaniżeniem kosztorysu ponad  
2,5-krotnie w wyniku przetargu i narażeniem powiatu na potencjalne straty. Z tego powodu 
planowane jest skierowanie sprawy do sądu, a powiat nie zamierza płacić projektantowi za 
wadliwą dokumentację. Starosta podkreślił, że środki pozyskane w ramach Polskiego Ładu 
nie przepadły i obecnie prowadzone są postępowania przetargowe – drugie już w tym 
zakresie – dotyczące boisk zewnętrznych, w tym boiska wielofunkcyjnego, a także projekt 
termomodernizacyjny. Termomodernizacja obejmuje zarówno Włókiennik, jak i drugi obiekt 
wybrany w ramach pozyskania środków na audyt energetyczny, dzięki czemu możliwe było 
połączenie inwestycji i efektywne wykorzystanie funduszy. Starosta poinformował, że po 
zakończeniu przetargów będzie można dokładnie określić, jak i ile środków zostanie 
przeznaczone na modernizację wnętrza szkoły oraz jej zewnętrzne zagospodarowanie, w tym 
na boiska, trybuny, siłownię plenerową i bieżnię. Szczegółowe informacje dotyczące 
rozliczenia i zakresu prac zostaną przekazane radnym na piśmie. Starosta podkreślił również 
znaczenie pozyskiwania środków zewnętrznych dla samorządu, zaznaczając, że każdy projekt 
i każde pozyskane wsparcie jest częścią „wielkiej sztafety” działań samorządowych,  
a jednocześnie zwrócił uwagę na konieczność prawidłowego prowadzenia postępowań 
projektowych, aby środki były efektywnie wykorzystane w terminie. 
 
Zastępca Prezydenta Miasta Żyrardowa Piotr Koczewski zabrał głos, potwierdzając 
informacje przedstawione wcześniej przez Starostę Andrzeja Wilka w kwestii spotkania  
w GDDKiA. Podkreślił, że podczas tego spotkania była szeroka reprezentacja samorządów 
powiatowych, obecny był również Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg, a on sam 
uczestniczył wspólnie z prezesem PGK. Zapewnił, że głos wszystkich samorządów, w tym głos 
Żyrardowa, został wyraźnie zaznaczony i wysłuchany przez dyrektora GDDKiA. Mimo że 
gmina Żyrardów nie uczestniczy bezpośrednio w konsultacjach dotyczących obwodnicy 
Warszawy, ponieważ obwodnica nie przebiega przez jej grunty, nie przeszkadza to  
w zaznaczeniu swojej obecności i dbaniu o interesy miasta. Dodał, że PGK złożył do GDDKiA 
stosowne pismo w sprawie zabezpieczenia interesów dotyczących ujęcia wody, co jest 
kwestią ważną nie tylko dla mieszkańców Żyrardowa, ale dla wszystkich. Urząd Miasta 
Żyrardowa również wysłał pismo, w którym zaznaczył, że miasto nie chce być pomijane  
w procesie uzgodnień dotyczących obwodnicy. 
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Radny Jerzy Naziębło podkreślił potrzebę zapewnienia, że Żyrardów nie tylko będzie 
„słyszalny” w sprawie obwodnicy, ale że miasto będzie mogło wyrazić swoje mocne 
stanowisko. Zaznaczył, że nie można oczekiwać, iż GDDKiA będzie działać wyłącznie na 
korzyść miasta bez wymagań i nacisku ze strony samorządu. Radny odniósł się do własnych 
doświadczeń w kontaktach z GDDKiA, wskazując na trudności w negocjacjach i potrzebę 
aktywnego działania. Przypomniał, że w ramach ruchu obywatelskiego w Żyrardowie walczył 
o montaż ekranów dźwiękochłonnych przy obwodnicy, gdyż hałas z tego rejonu stanowi duże 
utrudnienie dla mieszkańców. Podkreślił, że osoby spoza tego obszaru nie odczuwają 
problemu, ale dla mieszkańców jest on istotny. Dodał, że w ramach strategii miasta udało się 
po długich staraniach wprowadzić kwestie związane z walką z hałasem, co wymagało 
przekonania radnych. Radny zaznaczył, że chce zachować konsekwencję w działaniach i nie 
chce, aby powiat czy miasto „wywiesiły białą flagę”. Apelował o doprowadzenie do 
rzeczywistych konsultacji społecznych z GDDKiA, a w przypadku ich braku zapowiedział, że 
miasto będzie szukało innych sposobów działania. Na zakończenie podkreślił swoje 
zobowiązanie do aktywnego działania w tej sprawie. 
 
Radny Krzysztof Dziwisz wyraził pełne poparcie dla stanowiska radnego Jerzego Naziębło  
w sprawie GDDKiA, podkreślając konieczność zintensyfikowania działań przy wsparciu 
przedstawicieli parlamentu. Przypomniał trudne doświadczenia z wcześniejszych rozmów  
z GDDKiA, podczas których wielokrotnie starano się tak prowadzić negocjacje, aby 
proponowane linie obwodnicy nie przebiegały przez powiat żyrardowski ani nie naruszały 
granic gminy Wiskitki. Podkreślił, że mimo dużego wysiłku, który obejmował także wsparcie 
parlamentarzystów, finał tych działań był pozytywny dla powiatu. Następnie radny odniósł 
się do kwestii Zespołu Szkół nr 2, a w szczególności do planowanego boiska 
wielofunkcyjnego, którego koszt wynosi około 300 000 zł. Zwrócił uwagę, że przetarg może 
nie spełnić oczekiwań, zwłaszcza w kontekście klas piłkarskich zasilanych przez Akademię 
Piłkarską Żyrardowianka, dla których boisko o odpowiednich parametrach jest szczególnie 
ważne. Jednocześnie podkreślił, że boisko będzie wykorzystywane także przez wszystkich 
uczniów szkoły i mieszkańców, więc jest istotne dla szerszej społeczności. Radny wskazał, że 
przy planowaniu boiska wielofunkcyjnego należy uwzględnić perspektywę przyszłego boiska 
piłkarskiego. Zwrócił uwagę, że niewłaściwe ulokowanie boiska wielofunkcyjnego może 
uniemożliwić budowę boiska piłkarskiego w przyszłości, nawet jeśli pojawią się na ten cel 
środki. Podkreślił, że uczniowie starszych klas, którzy trenują piłkę w ramach pierwszych 
drużyn, potrzebują odpowiedniej nawierzchni, najlepiej ze sztuczną trawą, podobnie jak przy 
innych szkołach w mieście i gminach. Radny zaapelował o rozsądne ulokowanie boiska 
wielofunkcyjnego, tak aby nie blokowało możliwości budowy boiska piłkarskiego  
w przyszłości. Zakończył swoją wypowiedź podkreślając, że jego uwagi wynikają z troski  
o długofalowy rozwój infrastruktury sportowej w szkole i powiecie. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska zwróciła się do radnego 
Krzysztofa Dziwisza, zapewniając go, że nie ma powodów do obaw. Podkreśliła, że plany 
dotyczące remontów obiektów są opracowywane w sposób dalekosiężny, uwzględniający 
zarówno aspekty demograficzne, jak i wyniki nauczania uczniów. Dodatkowo, w planach 
bierze się pod uwagę rozwój pasji i zainteresowań młodzieży.  
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PUNKT 14.  
Zakończenie obrad. 
 
Przewodnicząca Rady Powiatu Żyrardowskiego Beata Rusinowska o godz. 1543 zamknęła 
obrady XV Sesji Rady Powiatu Żyrardowskiego. 

 
Przewodnicząca 

Rady Powiatu Żyrardowskiego 
 
 

Beata Rusinowska 
 
 
 
 
Protokół sporządziła Wioletta Majewska w oparciu o zapis obrad. 
 


